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Hétfő 

siadóhivatal : 

Meghalt gróf 

Magyarországi 

érte a Sulyos csapás 

politikai és didlomáciai 
legtehetségesebb tagja, körösszegi és 

adorjáni gr Csáky István, Magyarország 

magyar 

életet. Egyik 

külügyminisztere, vasárnapról hétfőre 
virradó éjszaka 2 óra 20 perckor a 

Verebély-klinikán megtért őseilhez. A 
vasárnap este 7 órakor kiadott orvosi 

jelentés már sejtetni engedte, hogy 
külügyminiszterünk állapota aggasztó, 

mert a vesebaj mellett más szervi 

bajok is felléptek. A fiatal, alig 47 éves 

gróf Csáky István halála mélységes 

döbbenetet váltott ki a magyar nemzet 

osztatlao soraiban és gyászunkban osz- 

tozik az egész müvelt világ. Csáky 
lstván örök időkre beirta nevét Magyar- 

ország történelmébe. Az ő nevéhez 
és diplomáciai sikeréhez füződik mind- 
két bécsi döntés, tehát a Felvidék, 

kéfkesztő Pétery iajos ügyvéd. 

Toldi Miklós-tér 158ő Előliz 

Csálkyx István, 

hoónapra 

lelős szerkesztő és ki 

helyben 

: Gaál Sándor. 

1120 Pengő, vidékre 2— Pengő 

adó 

ülügyminisztere 

ségéhez füződik Kárpátalja vissza- 
szerzése 1939-ben. Diplomáciai sikeré- 

nek tudható be az elmult évben Ciano 

olasz külügyminiszterrel folytatott 
velencei tárgyalása. Ezt követte a 

Hitlerrel és Ribbentroppal folytatott 
megbeszélése, aminek következménye 
volt a második bécsi döntőbírói itélet, 
amely tudvalevő, Keletmagyarország 
és Erdély egyrészét juttatta vissza 
Szent István birodalmához. Majd meg- 
köti Magyarországnak a háromhatalmi 
egyezményhez való csatlakozására 
vonatkozó szerződését. Kíiváló érde- 

mének tekinthető a mult év decembe- 
rében megkötött örökpapéet szerződés 

melyet Belgrádban mt ajd" Az afálrás 
után udvari vadászaton vett részt és 

Kárpátalja, Keletmagyarország és 

Erdély egyrészének visszatérése az 
anyaországhoz. 

Körösszegi és adorjáni gróf Csáky 

István 1894-ben született Segesváron, 
a honfoglaló Előd vezér erdélyi leszár- 

A konzuli akadémiát 1919- 
ben végzi el és ugyanebben az évben 

leteszi az államtudományi vizsgát és 

megszerzi a doktori diplomát. Kiváló 
müveltségü térfi és kivételes nyelv- 

fehetség. Tökéletesen beszél anyanyel- 
vén kivül németül, franciául, angolul, 

spanyolul, olaszul, szerbül és románul. 
Résztvett Trianonban a békeszerződés 
aláirásán, mint a békedelegáció titkára 
és pár hónappal később már a szent- 

széki magyar követségbe nyer beosz- 
tást, mint fiatal diplomata. A külügy- 
minisztériumba 1923-ban nyer beosz- 

tást. A bukaresti magyar követségen 

1926-ban teljeslt szolgálatot. 1928-ban 

már elsőosztályu követségi titkár, majd 
a külügyminisztérium sajtófőnökévé 
nevezik ki, - ebben a beosztásában 

rendkivüli érdemeket szerez. Madridi 

követté 1933-ban nevezik ki. Résztvesz 
V. György angol király temetésén és 
VI. Győrgy koronázásán, mint Magyar- 
ország küldöttje. A müncheni négy- 

hatalmi tárgyaláson 1938-ban mint meg- 

figyelő vesz részt. Majd előkésziti az 

első bécsi döntőbirósági tárgyalást, 

amely tudvalevőleg a Felvidéket sze- 

rezte vissza Magyarországnak. A kor- 

mányzó ekkor nevezi ki külügyminisz- 

terré. Az ő külügyminiszteri tevékeny- 

gyar polg 

Nagyszalonta vasárnap már kora 
reggel zászlódíszbe öltözött és az itt- 
élő magyarság boldog büszkeséggel 
várta első magyar polgármesterének 
és a város első magyar képviselőtes- 
tületének ünnepélyes beiktatását. A 
zászlódísz csak növelni akarta az ün- 
nepség külső keretét, hogy méltó le- 
gyen a nap történelmi jelentőségéhez. 
E város történetének ugyanis uj feje- 
zetet ad a tegnap lezajlott beiktató 
ünnepség. Nagyszalontának 
nem volt magyar 
román megszállás 

polgármester
e. A 

napgal ezelőtt orvosai azt hitték, 
rövidesen felgyógyul és átveheti hivata- 

lát. Boldogan várta Czinczár Markovits 

iugoszláv külügyminiszter 
való érkezését. 

Jugoszláviából már betegen tért haza. : 

Nagyszalonmtaels 
g 

előtt Nagyszajontak kül 

A Verebély klinikán ápolták és pár 
nogy 

Budapestre 
A gondviselés máskép 

döntött. Meleg barátság füzte a ten- 

gelyhatalmak vezetőihez. Kültöldön sok 
barátot szerzett Magyarországnak. Egy- 

egy parlamenti expozéjával hetekig fog- 

lalkozott a világsajtó. Politikai érdemé- 
nek elismeréséül a Kormányzó a tiítkos 

tanácsosi méltóságot adományozta ré- 
szére. A kolozsvári egyetem diszdokto- 

rává avatta. Több város diszpolgára 
volt. Egyébként tartalékos főhadnagy 
és mint emlékezetes, csak az elmult 
évben nősült meg. 

Halála a magyar politikai és diplo- 
máciai életben rendkívüti súlyos vesz- 
teség. Lapzártáig temetéséről még nem 

történt intézkedés. 
A városháza ormán ott leng a fe- 

Hkete gyászlobogó, hirdeti Magyszatlomta 
és az egész Magyarorszá gyászát. 

a-D-r-oz-laékoby -ba -b-eb-. 

rmesterét 
És a város első magyar képviselő- 

testületét tegmap iktatták be 
ünnepélyes keretek közüött 

Biharmegye vezető férfiai a beiktató ünnepg- 
ségen - Majdunánás 24 tagsuküldöttsege meg- 
ható szavakkal üdvözölte volt városi tanács- 

mokát, dr Madady Imrét, Nagyszalonta 
polsármesterét 

Részletes beszámoló a beiktatás ünnepségéről 

csak nagyközség volt és köziga izgatá- 
sát a községi előljáróság irányitotta a 
választott főbíró vezetése mellett. A 
1ománok erőszakolták reánk a város 
jellegét, hogy a különböző pártok helyi 
kortes vezéreinek érdemül polgármes- 
teri tisztséget biztositsanak a meggaz- 
dagodás lehetőségével. Mindannyiunk 
előtt ismeretes Suciu Aurél, Popoviciu 

Radu és Borcea Onisifor primári ön- 

meggazdagodtak, a 
jutott. Régen megál- 
erkölcsi alap nél- 

eggazdagabb ország 



je. A történelmi fejlődés igazságot 

szolgáltatott Magyarországnak és 22 

évi román rabtság után visszakerültünk 

az anyaországhoz. A belügyminiszté- 

rium a lakosság egyhangu kívánságára 

meghagyta Nagyszalontat városnak és 

élére Hajdunánás legkivalóbb közigaz- 

gatási tőüsztviselőjét. dr Hadady Imrét 

nevezte ki Nagyszalonta első magyar 

polgármesterévé és dr Nadányi János 

Biharmegye alispánja kinevezte a vá- 

ros első magyar képviselőtestületét. 

Egymásután érkeznek 
autóval a vendégek.. 

A belügyminiszter amikor dr Ha- 
dady Imrét nevezte ki Nagyszalonta 

polgármesterévé, tudta, hogy olyan 

szakképzett közigazgatási férfit állít a 

város élére, aki rövid idő alatt ujjá 

teremti Arany János szülővárosát. 

Tegnapi beiktatásának ezért volt 

olyan bensőséges ünnepe. Nem csak 

Nagyszalonta ünnepe volt ez a beik- 

tatás, de egész Biharmegyének. Hogy 
az ünnepség fényét emelje, eljött dr 

Czifera Kálmán Biharmegye főispánja 
is a beiktatásra, dr Nadányi János al- 
ispánnal. Ott volt dr Hladtky Endre 

Nagyvárad főispánja, dr Soós István 
Nagyvárad polgármestere és helyettese 

dr Gyappay László, Geher Pál nyug. 

százados, dr Pacsay János és Soltész 
Kálmán árvaszéki ülnök. Hajdunás 24 
tagu küldöttsége élén dr Nagy Imre 

helyettes polgármesterrel vett részt az 
ünnepségen. 

Az ünnepség . 
prosramia 

Délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet 
volt a áret. és a rom. kat. templomban, 
amelyen, a vendégek, a polgármester, to- 
vábbá a képviselő testület tagjai vallásuk 
szerint vettek részt. Arday Aladár relf. espe- 
res és dr Bánáss László rom. kat. plébános 
magasszárnyalásu beszédükben méltatták a 
nap jelentőségét. 

Féltizenkettőkor zsutolásig megtelt a 
városháza nagyterme. Még a karzat is. Ott 
láttuk városunk széles társadalmának repre- 
zentativ tagjait nemrevaló tekintet nélkül. 

A Himnusz eléneklése után dr Hadady 
Imre közvetlen szavakkal üdvözölte a meg- 
jelent vendégeket. 

Diószeghy Károly városi főjegyző 
felolvasta dr Hadady Imre polgármesteri ki- 
nevezéséről szóló belügyminiszteri rendeletet, 
majd dr Nadányi János alispánnak a vá- 
rosi képviselő testület kinevezéséről szóló 
határozatát, amely szerint a képviselő testü- 
let tagjai a következők : 

Arday Aladár ref. lelkész. 
Dr Bánáss László r. kat. plébános. 
Bagoly Bertalan ref, lelkész. 
Vargha György bankigazgató. 
Torday Ferenc ig. tanitó. 
Pétery Lajos ügyvéd. 
Papp Dezső gyógyszerész. 
Molnár György gazdálkodó. 
Illyés Sándor gazdálkodó. 
K. Balogh Ferenc gazdálkodó. 
id. T. Balogh Lajos gazdálkodó. 
id. K. Balogh Sándor gazdálkodó. 
Csepreghy Imre gazdálkodó. 
Szakács Sándor gazdálkodó. 
Vigh Imre gazdálkodó. 
Balogh Józset szövetkezeti ig. 
Hunyady Géza lakatos. 
Bagossy Sándor szabó- 
Kovács Imre kőfaragó. 
Nagy István asztalos. 
Bődi Miklós szabó. 
Zsirka Sándor kötélverő. 
Bereczky László czipész. 
Pápay Gyula bűskereskedő. 
Vigb Pál füszerkereskedő. 
Dr Bereczky István ügyvéd. 

Kemény Károly hus- és konz. gyáros. 
Balogh Józset malomtulajdonos. 
Tóth Mihály tüszerkereskedő. 
Kovács János szöllőmunkás. 

Ezután emelkedett dr Nadányi János 

Biharmegye alispánja szólásra. Vázolta azt a 

felelősségérzetet, amely reá hárult, amikor 
kinevezte Nagyszalonta város képviselő- 

testületét. Ugy választotta össze a képviselő- 

testület tagjait, hogy abban helyet kapjanak 

a gazdálkodók, kereskedők, iparosok és in- 

telektuellek. A kinevezéssel nem érdemeket 

akart jutalmazni, mert tudtá, hogy ez a 

megbizatás csak sulyos feladattal jár. Hiszi, 
hogy dr Hadady Imre polgármester vezetése 

mellett a város képviselőtestülete hivatása 

magaslatán fog állani. Sokszor kell majd 
olyan kérdésekben dönteni a város vezető- 

ségének, amely áldozattal jár, de ezzel az 

áldozattal mostmár nem az idegen uralom- 

nak szolgálunk, hanem édes hazánknak. El- 

ismeréssel adózott dr Hadady Imre eddig 

végzett munkájának és kihangsulyozta : Pol- 
gármesterünk kiváló érdemeit. 

Arday Aladár ret. esperes a képviselő- 
testület nevében szólalt tel és megköszönte 
az előlegezett bizalmat kinevezésükért. 

Hangoztatta, olyan kinevezés vagy választás 
amely mindenki tetszését megnyerte volna 
nincs és nem is volt soha. Most is lehetnek 
kitogások, de ezzel a képviselőtestület nem 
törődik, Istenbevetett hittel kivánnak dol. 
gozni egy szebb és boldogabb jövőért. Me- 
leg hangon emlékezett meg beszéde során 
dr Hadady Imre eddigi tevékenységéről és 
biztositotta a képviselőtestület nevében a 
szoros együtt munkálkodásról. 

Molnár György beszédében örömének 
ad kitejezést, hogy az Isten meghallgatta a 

magyarok könyörgését és Nágyszalonta 22 

évi rabság után visszakerülhetett az anya- 
országhoz. Képviselőtársai nevében igéretet 
tett, hogy a polgármester munkáját támo- 
gatni kivánják és kérte az Egek Urát, ve- 
zesse ezt a sokat sanyargatott népet egy 
szebb és boldogabb jövőbe. 

A polgázmester 
prosramia 

Dr Hadady Imre hálás szivvel mond 
köszönetet az előlegezett bizalomért. Mun- 
kám csak akkor lehet eredményes - mon- 
dotta - ha feletteseim bizalommal vannak 
irántam. 

Igéretet tett, hogy a bizalomra rá fog 
szolgálni. Meleg hangon mondott köszönetet 
Arday Aladár esperes és Molnár György 
gazdálkodó bizalmat előlegező szavaiért. Eb- 
ben az ünnpepélyes pillanatban - moudotta 
- nem adhatok polgármesteri programot, 
legfeljebb csak munkatervemet ismertetem. 

Vázolta a román megszállás előtti bol- 
dog korszakot, amikor Nagyszalonta még nem 
volt város, csak virágzó község, de 1898-től 

a háboru kitöréséig olyan fejlődésen ment 
keresztül, amellyel kevés magyarországi 
nagyközség dicsekedhetik. Ekkor kap járda- 

burkolatot a város gyalogjárója és a vasut- 

hoz vezető kocsiut. Ékkor épitik fel a város- 

házát, a villanytelepet, a méntelepet, a csen- 

dőrlaktanyát. Gócpontja volt ipari- és keres- 

kedelmi szempontból egy tekintélyes kör- 

nyéknek. A trianoni békeszerződés elvágta 

Szalontától a környékbeli talvakat, a bécsi 

döntés még nagyobb károsodást jelentett a 

város gazdasági életére. 
A' 22 évig tartó román uralom pedig 

tönkretette a város gazdasági erejét. A mult 

év gazdasági szempontból olyan eredmény- 

telen volt, hogy ebben a mezővárosban 
az elmult hetekben 2-3 napig nem lehetett 

kenyeret kapni. A város teljesen le van sze- 

gényedve. Jövedelme nincs. A vagyonából 
teljesen kifosztották. Ingatlanát, malmát, há- 
zait elárvereztették. El' kellene keserednünk, 

de bizalom él a lelkünkben, mert hiszünk a 

feltámadásban, a munka eredményes diada- 

lában. Észszerü takarékoskodásra törekszem 
— mondotta. - Barmódot felvirágoztatom. 

Barmód hasznosiítása pótolni fogja az Orosi 

veszteséget. 
Hiszem, hogy az orosi veszteségért a 

magyar állam még kárpótolni togja Nagysza- 

lontát. A város ugyanis a kártalanitási ösz- 

szeget csak részben kapta meg és a romá- 

ges lépéseket. A laktanyát rendbe kell ho- 
zassuk, hogy aztán a honvédelmi miniszté- 

a román uralom teljesen elhanyagolta, éppen 

ezért teladatomnak tekintem annak mielőbbi 

rendbehozását. A csatornázási munkálatok 

feltétlenül kivánatosak, mert a vadvizek miatt 

december óta 18 haz dőlt össze és 58 házat 

kellett alátámasztanunk, hogy össze ne dőljön. 
Mindent elkövetek, hogy a mezőgazdaság a 

mai kornak megfelelően tejlődjön. A Fekete 

legyen és öntözésre alkalmas. Mert nemzeti 
érdekből is fontos mit és mennyit terem a 

töld. Az ipar és kereskedelem egyelőre pang. 

A mai helyzethez képest, mindkettő tulmére- 

tezett. Hiszem azonban, hogy a környék nem 

lesz sokáig elzárva - mondotta emelt han- 

tartsunk ki magyar akarattal. Tudom ez ne- 
héz. De a magyar jövőbe vetett hit mind- 

annyiunk lelkében tántoritatlanul és erő- 
sen él. 

Beszéde végén arra kéri Szalonta pol- 

zelni. 

A haidunánási haiduk 
üdvözlete 

Dr Nagy Imre Hajdunánás helyettes 

nácsnokot, mint Nagyszalonta polgármesterét. 

A hajdunánási hajduk üdvözletét hoz- 
tam magammal - mondotta meghatott han- 

gon - Nagyszalonta testvér városunk lett 

és falai között üdvözölhetjük a mi barátunkat 
dr Hadady Imre, Nagyszalonta polgármeste- 

bizták ennek a városnak felvirágoztatását. 

tudtuk, hogy az ő kemény 
és vasszorgalma rábizott leladatát tökélete- 
sen megoldja. Tudom dr Hadady Imre lesz az 

a kapocs, amely Nagyszalontát és Hajduná- 
nást, ezt a két hajduvárost testvérvárossá 
fogja összekapcsolni. 

Közebéd 
a Kaszinóban 

teritékes közebéd volt a Kaszinóban. Itt az 
első pohárköszöntőt dr Cittra Kálmán Bihar- 

a Főméltóságu úr egészségére üritette poha- 

Czitira Kálmán politikai érdemeit méltatta, 

akit kis Tisza Istvánnak nevezett. Molnár 

ban ül most a fehérasztal mellett a szalon- 

tai magyarság, mint a román uralom idején. 

Arday Áladár azokról a szalontai román 

„nici un brazda" és a végén mégis vissza- 

kerültünk az anyaországhoz. Poharát a pol- 

gármester egészségére üritette. Dr Soós 

István a román uralom alatt folytatott poli- 

tikai küzdelemről beszélt, amelyet a magyar- 
ságnak ki kellett tejteni, fennmaradása érde- 
kében. Bagossy Sándor, a Magyar Párt el- 

nöke dr Czittra Kálmán és dr Soós István 
hervadhatatlan érdemeit méltatta. Végül He- 

gedüs Lajos terménykereskedő vázolta a ro- 

mán uralom alatt átélt magyar szenvedése- 
ket. 

A bankett alkalmával a kiszolgálás kö- 
rül bizonyos nehézségek merültek fel. Ez 
annak tudható be, hogy a közebéden többen 
vettek részt, mint amennyien előre jelent- 
keztek. 

Hédoló 

A beiktatási ünnepséggel kapcsolato- 
san a polgármester és a város képviselő testü- 
lete hódoló táviratot intézett a Kormányzó 
Urhoz, grót Teleky Pál miniszterelnökhőz, 
Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterbez 

nok ezt sem forditották a város hasznára. 
Ebben a kérdésben már megtette a szü csé- 

riumnak bérbeadjuk. A gyalogjárót, amely- 
nek létesitése 20 ezer aranykoronába került. 

Köröst ki kell mélyiteni, hogy szállitóképes 

gon (szünni nem akaró taps és éljenzés) - 

gárságát, előlegezzen bizalmat a város kép- 

viselőtestületének, mert a magyar jövőt csak 

a munkában és összetogásban tudja elkép- 

polgármestere köszöntötte a hajdunánási ta- 

rét, akinek szivére, tudására, telkészültségére 

Nyugodt lelkiismerettel bocsájtottuk el, mert 
hajdukoponyája 

A beiktató ünnepség után közel 200. 

megye főispánja mondotta, aki telszólalásá- 
ban méltatta Kormányzó Urunk érdemét és 

rát. Bagoly Bertalan pohárköszöntőjében dr 

György hangoztatta, milyen más hangulat- 

urakról beszélt, akik mindig azt hangoztatták: 

táviratok 

c
m
a
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óriási színpadi és 
könyvsikert elért 
műve filmen: 

ros. Ki tud mindezekről ? — senki. 

és tartalmazza mindazokat 

Bungária-mozgóbanm: Ma, héttőn d. u. fél 5 órakor engedelyezett ifjusági előadás. Este 815 

4 

Tolnay Klári, stb. - Elözőteg : 

és dr Bonczos Miklós belügyi államtitkárhoz. 
Hogy a beszámoló teljes legyen meg 

kelil emlékeznünk a városháza kis tanácster- 
mében rendezett villásreggetiről, amely a 
vendégek részére készült. Különböző szend- 
vicsek, iztetes felvágottak, pogácsák és li- 

körök teritett asztala várta a városunkba ér- 
kező vendégeke:. 

Megalakult a képvi- 
selőtestület állandó 

választmányi- és pénz- 
ügyi bizottsága 

Fentebb ismertettük a kinevezett képv. tes- 
tület névsorát. A hivatalból kinevezett tagok 
mévsora a következő : Dr Hadady Imre pol- 
gármester, Diószeghy Károly főjegyző, dr 
Kapéry Béla ügyész, Szabó Zoltán és Bor- 
dás László I. osztályu aljegyzők, 
Vajnai Zoltán városi főmérnök és 
László városi pénztárnok. 

A képviselőtestület állandó választmányi 
tagjai: Arday Aladár, Pétery Lajos, Molnár 
György, Bagossy Sándor, Vigh Pál, Bereczky 
Lásztó, Kovács Imre. 

A pénzügyi bizottság tagjai : Dr Bánáss 
László, dr Bereczky István, Pápay Gyula, 
Vargha György, Kemény Károly, Csepreghy 
Imre, T. Balogh Lajos. Bődi Miklós. 

A két bizottság hivatalból kinevezett 
tagjai: Dr Hadady Imre polgármester, 
Diószeghy Károly főjegyző, Zs. Szabó János 
városi tanácsnok, dr Kapéry Béla ügyész, 
Szabó Zoltán és Bordás László I. osztályu 
aljegyzők, dr Szerepi Bernát tisztiorvos és 
Vajnay Zoltán városi mérnök. 

Tóth 

Amit Szalontán 
még senki sem 
ismer 
Nap-napután dolga van a szalontai pol- 

gárnak a különböző hatóságoknál és fejcsó- 

válva látja, hogy még azt sem tudja, ügyes- 
bajos dolgában kit keressen. Aztán az uj 
magyar élet, uj magyar existenciákat terem- 
tett Nagyszalontán. Ujabb és ujabb üzletek nyil 
tak és több uj iparengedélyt adott ki a vá 

: EÉppen 
ezért hézagpótló gyanánt rövidesen megjele- 
nik Nagyszalonta város cim- és lakjegyzéke, 
amely részletes felvilágositást nyujt a külön- 
böző hivatalok ügybeosztásáról. A szalontai 
kereskedők és iparosok teljes névsorát közli 

a tudnivalókat, 
melyeket minden szalontai polgárnak ismer- 
mie kell. 

A cim és lakjegyzék most van összeál- 
litás alatt és bárkinek a délelőtti órákban ki- 
adóhivatalunk készséggel telvilágositást nyujt 
esetleges kivánságok tekintetében. 

éÉletéből 
Született : 

Trén. 

Bereczki Margit, Csepregi 

Házasságot kötöttek : Szathmári András 
és Berheucz Érzsébet, Balogh László és Si- 
pos Juliánna, ifj. Bődi Sándor és Török Irma, 
itj, Nagy István és Rozsnyai Mária Katalin. 

Halál : Balogh Sándor 6 hónapos, Rusz 
László 63 éves, özv. Grósz Edéné Fleischer 
Amália -71 éves. 

....- 

Szerdára jön : 

Tarzan, 
a Hungsárliában ! 

továbbá 

HI. Kultúr film (Testvére
ink a K 

órakor olcsó helyárakkal. Móricz Zsigmond 

ó mindhaláli 
I Magyar Világhiradó 

Föszerepben: Devényi 
Laci, Kiss Ferenc. Csortos 

3Rózsahegyi, Mály Gerő. 
árpátokban) III. Rajztilm. 
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Az elhízás veszélyei 
A Deutsche Medizinische Wochenschrilt 

újabb számából vesszük az alábbi intelmeket. 
A kövér embereknek nem is jut 

eszükbe - hacsak nincsenek nagyobbfokú 
panaszaik -, hogy az elhizás megrőviditi 
életüket, ha nem sikerül idejekorán kellő ke- 
zeléssel elejét venni a káros következmények- 
nek. Statisztikák szerint az elhizottak átlag 
6-7 évvel rövidebb életre számithatnak, mint 
a rendesen tápláltak, sőt mint a rosszabbul 
tápláltak is. A cikk szerzője szerint ezeket a 
számokat kiméletlenül tudtára kellene adnia 
kövéreknek, hogy felrázzuk őket tunyaságuk- 
ból és nemtörődőömségükből, hogy átlássák 
állapotuk komolyságát és kellő eréllyel lás- 
sanak neki a kezeltetésnek. 

Ha kiindulásnak a negyvenedik életévet 
vesszük, akkor a kövéreknek háromszor ke- 
vesebb a kilátásuk a nyolcvanadik születés- 
nap elérésére, mint a soványaknak. Elsősor- 
ban a keringési szervek csődje szerepel. A 
keringés tulterhelt az úgynevezett „málha- 
tényező" következtében (a nagy tömegek 
mozgatása nagyobb erőkiadással jár) és azért 
is, mert a hatalmas zsirrétegek vérrel való 
ellátása is rendkivül igénybeveszi. 

Hochrein a kövérek ötven százalékánál 
szivizomkárosodást talált, amit az elektrokar- 
diogramm jól mutat. Gyakori lelet továbbá 
a magas vérnyomás és vesebántalmak. Az 
élet megrővidétésében szerep jut a fertőzé- 
aekre való nagyobb hajlamnak. 

A kövérséget tehát komolyabban kell 
venni és minden eszközt -megragadni, hogy 
idejekorán megzabolázzuk. 

Szem előtt kell tartanunk, hogy az or- 
vosi kezelés eredménytelensége gyakran a 
betegek hanyagságán múlik. Elméletileg 

..-.—. . 

Református teológiai 
tanárok konferenciája 

Kolorsvárott 
A retormátus teológiai tanárok évről- 

évre az egyes teológiák székhelyein tartják 
meg konferenciájukat. A konlerencia tárgya 
a teológiai oktatással és neveléssel kapcso- 
latos kérdések megbeszélése. 

Most Kolozsvár hazatérése után az 
esedékes konferenciát Kolozsváron tartják, 
amely alkalommal megünneplik a hires ko- 
lozsvári takultás hazatérését is. A konferen- 
cia a hó végén kezdődik és annak előadói 
Ravasz László, Révész Imre, Vásárhelyi Já- 
nos püspökök, akik a református egyház 
Pelyzetéről és problémáiról, az erdélyi re- 
formátusok visszatéréséről és a csonkaer- 
délyi református egyházkerületek helyzetéről 
fognak beszélni Az előadásokon kivül meg- 
beszélésre kerülnek az időszerű problémák, 
igy a szórványkérdés, a zsidókérdés relfor- 
mátus megitélése, a kisebbségi kérdés és 
egyebek. : 

...........t0éeselémme 

A finn női hadseres 
létszáma - 150.000 
Helsinkiből jelentik : A finn nők kato- 

nai szervezetü mozgalma, a Lotta Svörd, az 

utóbbi hónapok nagyszámu önkéntes jelentke- 
zése következtében számbelileg jelentősen 

gyarapodott és taglétszáma elérte a 150.000-t. 

A lották – ahogyan a szervezet tagjait ne- 

vezik - a finn—szovjet-orosz háború idején 
rendkivül fontos szerepet töltöttek be és 

ugyanis a kövérség a kitünően gyógyuló kó- 

ros állapotok közé tartozik, de radikális élet- 

módváltoztatás nélkül nem számithatunk 

eredményre 
A leghatásosabb soványitókurát Német- 

országban a világháború alatt a krónikus táp- 
lálékhiány foganatositotta. Egy év letorgása 
alatt 25-40 kilogramm sulycsokkenésre szá- 
mithatunk. 

Az étrendnek kalóriaszegénnyé kell 

válnia. Kellő öntegyelemmel biró egyéneknél 

bőjtkúrával is kezdhetjük. Buchinger szerint 

az elhizásnál számithat a bőjtkúra legolcsóbb 

sikereire, Egyidőben azt hitték, hogy a sziv 
nem birja a bőjtölést. A tapasztalat azonban 
az ellenkezőjét igazolja : éppen a szivbajosok 

birják legjobban a bőjtöt. Fontos, hogy az 

orvos irásban adja meg utasitásait. Fontos a 

konyhasó és a viz erős megszoritása is. Na- 

ponia legfeljebb háromnegyed liter vizet le- 

inni és az ételek izesitésére csak annyi sót 

venni, hogy az élvezhetőség határán mozog- 

junk. 
Gyógyszerek közül hatásos a salyrgan, 

amely a hizottak vizgyülemre való hajlamát 

csökkenti. Ennek betecskendezését csak or- 

vos végezheti. Igen sulyos esetekben pajzs- 

mirigykészitmenyekhez is tolyamodhatunk. 

Kiadós testmozgás, (gimnasztika, meg- 

felelő sportok, gyalogtúrák hegyes-völgyes 

terepen), lélegzéskúrák, masszázs stb. a ter- 

mészetes gyógyitás kitünően bevált eszközei. 

Reménytelen kövérség nincsen. Csak re- 

ménytelenül indolens, hanyag kövér embe- 

rek vannak, akik összetévesztik saját kihágá- 

saikat a sorssal. Szivós eréllyel, a kellő szak- 

szerü előirások alapján folytatott soványitó- 

kúráknak mindig meg lesz az eredménye. 

....t... .edkeée 

nagyszámú férfimunkaerőt pótoltak. A háború 

után jelentőségük még jobban átment a köz- 

tudatba és az ország minden részéből felhi- 

hivás nélkül tömegesen jelentkeztek a finn 

leányok és asszonyok lottának. A 150.000 
lotta közül mintegy 30.000 kapott különleges 

oktatást hosszabb vagy rövidebb tanlolyamo- 

kon. 

Liszt-, hus- és bor-raktárkönyvek, 
valamint kereskedőknek könyvveze- 
téshez szükséges belró- és pénztár- 
könyvek kaphatók 

T. Balogh Lajos 
könyv- és papirkereskedésében 

Szakszerü töltőtoll javitás ! 

Milyen arányban fogják 

a buzxalisztet burgonyá- 

val és tengerilisztel 
kevermi 

Budapestről jelentik: A „Magyar Köz- 

gazdaság" irja: A buzalisztet legfeljebb 20 

százalék erejéig burgonyával és bizonyos 

mértékben kukorica liszttel keverik kenyér- 

sütési célokra. Az arány előreláthatólag az 

lesz, hogy 100 kiló buzaliszthez 25 kiló bur-
 

gonyát és 18–20 kiló tengerilisztet kell majd 

keverni. 

A sütési próbák alapján megállapitható, 

hogy az ilyen keverési aránnyal készült ke- 

nyér tartós, nem szárad gyorsan és jóizü.



FERENCJŐISEF 
KESERÜVIZ 

Grőf Bethlen György - 
titkos tanácsos 

Budapestről jelentik: A kományzó a 
miniszterelnöknek előterjesztésére dr Grólf 

Bethlen György földbirtokos, országgyülési 
képviselőnek a haza szolgálatában szerzett 
kiváló érdemei elismeréséül a titkos taná- 

csos méltóságot adományozta. 

A kunlfuszrminiszter 
rendelete a félévi 
bizonyitvány ki- 
osztásról 

Budadestről jelentik: A kultuszminiszter 
rendeletet adott ki a félévi értesitők kiosz- 

tási időpontjának megállapitása ügyében. El- 

rendelte, 
ruár 1-én déli 12 órakor történjék. Február 

3-ra iskolai szünnapot engedélyezett a kul- 

tuszminiszter. 

Divatos turbánok, 
sapkák 

Legujabb előnyomdai minták érkeztek 

Rubinné 
Minerva áruházába 

Egy háló és nappaliba való butor olcsón eladó 

– Egy római származásu repülőhad- 
nagy, a 26 éves Angelo Caponetti nevét 
emeli ki a 218. olasz hivatalos hadijelentés. 
Caponetti több társával résztvett egy angol 
légikikötő sikeres bombázásában. Caponetti 
a fascizmus alatt felserdült ifju olasz nemze- 
dékhez tartozik, amelynek lelkében elevenen 
elnek a régi római katonai erények. A tüz- 
keresztségen már a spanyol polgárháboruban 
átment mint önkéntes hadirepülő és többször 
kitüntette magát. 

akákbéb n l - k a... 

Az anya szemrehányóan ieányáboz 

—– Mogmondtam már, hogy tartsd tá- 

vol magadtól Pistát, add tudtára, hogy ne 

járjon ide. 
– De anyus kérlek, én megmondtam 

Pistának, hogy nem akarom látni. 

—– És erre ő ?.. 
– Erre ő felkelt és eloltotta a villanyt. 

éz..b ... 

lószerszamok 
nagyvatasztékban 
elcsén 
Kiss Ernő 

szijgyártónál, Horthny Miklós-ut 4. sz. 

E szakmába vágó munkák. 

Javitások szakszerüen és pontosan 

készülnek ! Bőrkabát festés ! 

hogy a félévi értesitők kiadása feb- [ 

—– A természetes „Ferenc József" 
keserüviz régóta kítánően bevált házíszer 
megrőgzőött székrekedésnél és annak minden. 
féle káros kővetkezményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható hashajtó, mely számos beteg- 
ségnél az emésztést javítja és az étvágyat 
fokozza. Kérdezze meg az orvosát. 

Félmillió pengő kárftéri- 
Tést fizetnek a biztosító tár- 
saságok a nagyváradi repülősze- 

rencsétlenség halottani 
éÉs sebesültjei után 

A lezuhant nagyváradi utasrepülőgé en 
az utasok mindegyike katasztróla által elő- 
állott halál esetére 30,000 pengős, az alkal- 
mazottak mindegyike pedig 35.000 pengős 
életbiztositással rendelkezett, amihez termé- 
szetesen a baleseti biztositási összegek is 
járultak. A halálesetekből kitolyólag a bizto- 
sitó társaságok fizetési kötelezettsége 
405.000 pengőt tesz ki, mely összeg az élet- 
ben maradott utasok testi épségében és a 
podgyászokban esett kárszavatosságok össze- 
gével együtt kb. 500.000 pengőre növeke- 
dik. 

Maga a szerencseétlenül járt utasrepülő- 
gép nem volt biztositva, miután a Malert 
részben a gépbiztositás rendkivül magas dij- 
tetelére, másrészt a Magyarországon előlor- 
duló repülőkárok csekély számára való tekin- 
tettel az utasrepülőgépeket lezuhanás esetére 
nem biztositja. A magyar repülőutasiorga- 
lomban ez az első eset, amikor menetrend- 
szerű repülőgép lezuhant és megsemmisült. 

...... b—.. 

Szerdára jön : 

TARZAN a Hungsáriába 

.-lbeb bbnbl--y- 

Üvegezést, képkeretezést, 
tükörbevágást, ablakgittelést és 
üvegtető szakszerü javitását a leg- 

olcsóbb napi árban vállalom 

Csuth Sándor képesített üveges 
és képkeretező, Györy Jakab-ucca 

(volt Korona-ucca) 6. 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik 

halottunk 

id. Sipos Sámdor 
temetésén oly nagy számban megjelentek 
és részvétükkel fájdalmunkat enyhiteni igye- 
keztek, ezuton mondunk hálás köszönetet. 

GYÁSZOLÓ CSALÁD. 
áa á aím Am em an m m m á Am mm mná 

pBártolja a jóminőségül 
d divatos és tartiós ma- 

« gyar és székely szöve- 1 
k s 1 étet! Orbán Károly 

Toldi-ucca 6. 
y 

BRATIMNU GYÖRGY a 
román külügyminiszter 

Bukarestből jelentik: Antonescu átszer- 
vezte kormányát. Az uj külügyminiszter 
Bratianu György. A vasgárdisták zendülésé- 
nek legalább 6 ezer halottja van. Antonescu 
kator ai diktaturája leverte a felkelést. Ál- 
litólag Horia Sima fejére a kormány vér- 
dijat tüzött ki. Tegnap este már korlátozott 
mértékben a személyszállitás is megkezdő- 
dött. Az évelmiszerhiány egyre nagyobb mé- 
retet ölt, egy kiló fehér liszt 28 Jei. Hétfőn 
csak mamaligát szabad árulni. Más napokon 
is csak máléliszttel kevert barna kenyeret. 

felejthetetlen drága 

Bajó László készit magyar 
tiszti és polgári csizmákat, tiszti 
cipőket, budapesti bőrökből leg- 
olcsóbb napi árakon. Toldi-tér ref. 
templom mellett. – Ajánlom saját ké- 
szitményü cipőimet. A mai napi árakat 
10%-kal leszállitottam. - Már 14 P-ért 
garantált jóminőségü divat-cipőt vásárol- 
hat Csatáry divatáru üzletében Horthy 

Miklós-ut 5. szám. 

Szerdára jön : 

Tarzan, Hungáriába 
-bfob 

gomatolt a kiadótulajdonos, 

Toldi-tér 15. alatt. Nagyeki lontán é, SZ. 

AvoNAToOK 
UJMENETRENDIJE 

A szalontai állomásfőnőkségtől nyert 
értesűlésünk szerint a Szeged, illetve Békéscsaba 
–Nagyvárad viszonylatban, további intézke- 
désig a kőövetkező vonatok közlekednek: 

Nagyszalontaról--Nagyvaáradra 
INDUL 

Reggel 6 32-kor (kőtegyánból indul) 
., (Szegedről indul), 
D. u 459 , (Békéscsabáról isdul). 

Nagyszalontárói Szeges feleé: 
31.kor Békéscsabára. 

,Kötegyánba. 
„Szegedre. , 10. 

KIADŐ 
a volt Molnár fatelep, 

lakással, üzemi-helyiséggel gép- 
házzal. - Gazdálkodónak, ker- 
tésznek is alkalmas 

Csendőrség mellett. 

Matuzsálcr 
miodlern 
Komkurrrermnsei 

Sokat beszéltek a pár évvel ezelőft 
Törőkországban meghalt Zaro Agáról, aki 164 
évével a mostani idők legőöregebb emberének 

számított. Az ő maga kora azonban nem is 
olyan rítkaság, mint ahogy azt gondolhatnók, 

mert a prófétai kort ért embernek egész 
sorát ismerjük. Ezek kőzűl első helyen áll az 

a temesvári Csártán Péter nevű ember, aki 

1724-ben halt meg, 185 éves korában. A ritka 
hosszuéletű őregember 1539.ben szűletett. Csak 

egy évvel fiatalabb volt nála Mungo Sámuel, 
aki Skótországban élte le életét. 180 évig élt 

az északamerikai Virginiában egy mulatt, aki 

140 éven ketresztűl egy és ugyanazon család- 

nál rabszolgáskodott Henry Jenkins yorki ha- 

lász hivatalos kimutatás szerint 109 éves korá- 

ban halt meg. Még 120 éves korában min- 

dennap átuszott egy gyorsfolyásu folyón. 
A legérdekesebb sors mégis annak a 

hosszuéletű londoni polgárnak jutott, aki nyu- 

godtan élt egészen 152 éves koráig, akkor 
azonban az történt, [hogy a kírály, aki tudos- 

mást szerzett magas koráról, díszebédet adott 

tiszteletére. A derék őreg, aki eddig a leg- 

egyszerűbb módon élt, a sok jó és kűlönleges 

ételtől megbetenedet és rövíiddel azután meg 
is halt.. 


